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Nikdo ncpopirá význam mluvy pro ne-
slyšící. Schopnost domluvit se alespoň 
v nejbližším okolí, které si je schopno 
zvyknout i na značné zkreslenou artikula-
ci neslyšících, významné usnadňuje komu-
nikaci. Je však otázkou, co vše má být pro 
vytvoření mluvy u neslyšících détí oběto-
váno. Je otázkou pro psychology, zda je 

Ještě počátkem 90. let se na školách pro 
děti se zbytky sluchu a děti neslyšící vyu-
čovalo podle redukovaných osnov, které 
ani těm nejnadanějším absolventům těch-
to škol neumožňovaly pokračovat na 
středních školách běžného typu Mnohé 

z hlediska duševního zdraví neslyšícího 
dítěte přijatelné změnit jeho dětství naje-
den jediný dlouhodobý dril toho, v čem 
toto dítě nikdy příliš vyniknout nemůže. 
A v ryze orálních programech byly budo-
vání mluvy sluchové postižených žáků 
podřízeny i osnovy základních škol: 

děti přicházely do škol bez dostatečné 
komunikace, ta se pracně budovala až 
v mateřské škole a na prvním stupni. Ar-
tikulace žáků byla pracné korigována ještě 
na druhém stupni základní školy. Obrov-
ské množství času a energie se tak věno-

Často se poukazuje na soubéžnost škol pro hluchoněmé se školami obec-
nými. To je zásadní omyl, který spočívá v nerozlišování účelu obou těchto 
zařízeni. Škola obecná žáky především vzdělává, kdežto škola pro hluchoně-
mé učí své žáky především mluvit. S malým školským vzděláním včlení se 
každý člověk do společnosti celkem bez zvláštních obtíží, bez dovednosti 
„mluviti" však nikoliv. Proto hluchoněmí zůstávali vždy stranou společen-
ského života, i když ve škole pro hluchoněmé na základě posunků získali 
přiměřené vzdělání věcné... 

Škola pro hluchoněmé nesmi dávat přednost učivu, nýbrž řeči. 
V. Souček: Vyučování hluchoněmých dětí. Obzor hluchoněmých, 
£ . 2 , 1 . února 1934, s. 3 - 4 . 



valo úkolu, který mohl uspět pouze u žá-
ků s dostatečným sluchovým vstupem, ale 
nikoliv u žáků zcela hluchých. 

V našem časopisu již bylo uveřejněno 
několik článků fl - 3], ve kterých byly 
prezentovány výsledky dotazníkové akce 1 

provedené na českých školách pro slucho-
vě postižené v roce 1996 [4, 5]. Tento člá-
nek je věnován rozboru srozumitelnosti 
mluvy žáků. 

Srozumitelnost mluvy 
podle hodnocení učitelů 
V dotaznících byla učitelům položena 

i otázka, jak hodnotí srozumitelnost mlu-
vy daného žáka pro širokou veřejnost. 
Učitelé si mohli vybrat mezi odpověďmi 
„velmi dobrá", „srozumitelná", „špatné 
srozumitelná" a konečně „nesrozumitel-
ná". Po vyhodnocení dotazníků byla zjiš-
těna tato čísla: 

Tab. I: Srozumitelnost mluvy žáků podle hodnocení učitelů 

Srozumitelnost mluvy počet žáků % žáků 

velmi dobrá 257 23,1 % 

srozumitelná 377 33,9 % 

Spatní srozumitelná 308 27.7 % 

171 1 5 , 4 % nesrozumitelná 

308 27.7 % 

171 1 5 , 4 % 

neuvedeno 21 

tj celkem 1134 žáci 

Obr. 1: Srozumitelnost mluvy žáků pro širokou veřejnost podle hodnocení učitelů 
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' Akce byla provedena v rámci projektu RS 96 R 20J3 finančně podporovaného MŠMT 



Srozumitelnost mluvy v závislosti 
na ztrátě sluchu 
Je zcela mimo diskusi, že srozumitelnost 

mluvy velice silnč závisí na velikosti ztrá-
ty sluchu Autor si dokonce troufá tvrdit, 
že podle mluvy sluchově postiženého do-
káže nakreslit s poměrně malou chybou 
jeho audiogram. Při malých a středních 
ztrátách sluchu se však nemění ani tak vý-
sledná srozumitelnost, ale spíše melodie 
řeči a výslovnost některých hlásek (např. 
zhoršeni sluchu na vysokých tónech v dů-
sledku stařecké nedoslýchavosti se často 
projeví dříve na výslovnosti sykavek, než 
si dotyčný vůbec uvědomí, že začíná hůře 
slyšet). Totéž platí i pro sluchově postiže-
né od narozeni nebo od raného détství, je-
jichž mluva je budována logopedy Do ur-
čité ztráty sluchu bývá jejich úsilí velice 
úspěšné a s pomocí akustického vstupu ze 
slúchadla se podaří vytvořit velice dobře 

srozumitelnou řeč. Při překročení určité 
velikosti ztráty sluchu však dojde k drama-
tickému a téměř skokovému snížení srozu-
mitelnosti mluvy - viz obr. 2. Nebo jinými 
slovy - pokud je ztráta sluchu dítěte větší 
než určitá mez (někde mezi 70 až 100 dB), 
nelze ani při sebevětším úsilí rodičů a se-
bevětších zkušenostech logopéda vybudo-
vat mluvu, která by byla dobře srozumitel-
ná i pro širokou veřejnost, která není na 
mluvu neslyšících zvyklá. Možná, že exis-
tuji zázračné výjimky. Pokud však oprav-
du existuji (a autor o tom pochybuje), je 
jich nesmírně málo. A vždy, když je demon-
strováno velmi těžce sluchově postižené 
díté, které mluví velice srozumitelně, je to 
důvod k obezřetnosti - buď není ztráta slu-
chu tak velká, jak je uváděna, nebo dítě ztrá-
celo sluch postupné a mluvu se u něj po-
dařilo vytvořit v období, kdy ještě do-
cela dobře slyšelo. 

Obr. 2: Skoková změna srozumitelnosti mluvy sluchově postižených 
při překročeni určité velikosti ztráty sluchu 
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Tuto úvahu velice názorně potvrdila 
i provedená dotazníková akce. V dotazní-
cích bylo totiž jak hodnocení srozumitel-
nosti mluvy, tak údaje o stavu sluchu da-
ného žáka (přepis nejdůležitějších bodů 

Mezi ztrátou sluchu a srozumitelností 
mluvy skutečně existuje poměrně silná ko-
relace (x 2 (Pearson) = 192,21 na hladině 
významnosti < 0,0005 %, Spearmanův ko-
relační koeficient = 0,403 na hladině vý-
znamnosti < 0,0005 %, kontingenční koe-
ficient 0,414 na hladině významnosti 
<0,0005 %). 

Pokud tuto tabulku znázorníme graficky 
(obr. 3), potvrdí se velice názorně tab. 2. 

Tak např. bílý pásek v obr. 3 znamená, 
kolik je % z každé kategorie velikosti ztrá-
ty sluchu mezi těmi, kteří mluví velice sro-
zumitelně. Vidíme, že až do ztrát 70 dB 
na velikosti ztráty příliš nezáleží a z cel-

z audiogramu do tabulky). Výsledek je 
v následující kontingenční tabulce, kde je 
v jednotlivých buňkách uvedeno procen-
to žáků patřící do dané kategorie vady slu-
chu : (součet každého sloupce je 100 %). 

kového počtu žáků v každé ze čtyř nej-
lehčích kategorii ztráty sluchu je zde ko-
lem 45 %. Pak ale náhle dojde k prudké-
mu poklesu zastoupeni dětí s většími ztrá-
tami, které ještě mluví velmi srozumitel-
ně. Černý pásek je vlastně inverzní zob-
razení - v tomto případě jde o ty, jejichž 
mluva je zcela nesrozumitelná. Opět zhru-
ba do 70 dB je jenom málo ze sluchové 
postižených ve čtyřech nejlehčích katego-
riích, jejichž mluva by byla zcela nesro-
zumitelná. Po překročení meze 70 dB do-
jde ke změně kvantity v jinou kvalitu -
těch, jejichž mluva je nesrozumitelná, zač-
ne rapidně přibývat. 

Tab. 2: Srozumitelnost mluvy dle hodnocení učitelu v závislosti na velikosti ztráty 
sluchu 

Srozumitelnost 
mluvy žáka 
podle hodnoceni 
učitelů 

Procent ze žáků s danou kategorii ztráty sluchu 

Srozumitelnost 
mluvy žáka 
podle hodnoceni 
učitelů 

0-25 
dB 

26-40 
dB 

41-55 
dB 

56-70 
dB 

71-90 
dB 

více než 
90 dB 

neslyilci 

velmi dobři 44.5 % 48.3 % 42.9 % 41,1 % 28,2 % 10,2 % 5,0 % 

srozumitelná 33,3 % 31.0 % 38,8 % 35.0 % 41,8 % 32,1 % 5.0 % 

Spatně 
srozumitelná 11,1 % 13.8 % 12.2 % 21,4 % 20,9 % 37,6 % 40.0 % 

nesrozumitelná 11.1 % 6 , 9 % 6.1 % 2.5 % 9,1 % 20,1 % 50.0 % 

celkem 929 žáků 

• Ztráta sluchu ve sloupcích je průměrná ztráta na kmitočtech 500 Hz, 1000 Hz a 2000 Hz 
v lepši m uchu - podrobněji viz např. práce [2], 



Obr. 3: Srozumitelnost mluvy dle hodnocení učitelů v závislosti na velikosti ztráty 
sluchu 
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Aby bylo zcela jasno - výše uvedené dva 
obrázky nejsou popřením významu lo-
gopedie. I poměrné lehce nedoslýchavé 
dítě je možné nedostatkem péče „zkazit", 
tzn. že by např. jeho mluva mohla být 
mnohem méně srozumitelná, než by tomu 
při jeho ztrátě sluchu mohlo být. Znovu 
však opakujeme, že věta opačná neplatí. 
Ani sebevětším úsilím nelze dokázat, aby 
mluva zcela neslyšících dětí byla pro ši-
rokou veřejnost ' dobře srozumitelná. 

Souvislost srozumitelnosti mluvy 
a odezírání 
Ze statistického vyhodnocení vyplynu-

la také velice pozoruhodná souvislost 

mezi srozumitelností mluvy žáků a ode-
zíráním, které rovněž hodnotili učitelé. 
V článku [3] však bylo vysvětleno, že 
učitelé v tomto případě nehodnotili čisté 
odezíráni, ale spíše to, jak jim žáci rozu-
mějí v běžných situacích a při zapnutém 
slúchadle. Učitelé tedy hodnotili kontex-
tové (ideativní) odezírání s akustickou 
podporou. Výsledky jsou v následující 
kontingenční tabulce, v jejíchž buňkách 
jsou tentokráte uvedena procenta žáků 
z dané kategorie kvality odezírání (sloup-
cová procenta - součet každého sloupce 
je 100%): 

' Nikoliv pro rodiče a pro učitele neslyšících, ti jsou na mluvu neslyšících zvykli a rozumějí 
i velice zkreslené mluvě 



Tab. 3: Souvislost mezi srozumitelností mluvy a odezíráním 

Procent ze žáků v dané kategorii odezíráni 

Mluva výborné docela dobře spiSe Spatné téméf vůbec 

velmi dobrá 49,4 % 18.1 % 6,5 % 9,3 % 

srozumitelná 34,0 % 46.4 % 14 .3% 1 0 , 5 % 

Spatné srozumitelná 1 2 . 8 % 29,8 % 0 . 4 8 % 0 , 1 3 % 

nesrozumitelná 3 . 8 % 5 . 7 % 3 1 , 7 % 67.4 % 

celkem 1111 žáků 

Mezi srozumitelnosti mluvy a odezírá- koeficient = 0,530 na hladinč významnosti 
ním je velmi těsná pozitivní korelace <0,0005%, kontingenční koeficient 0,557 
(X: (Pearson) = 498,56 na hladinč význam- na hladinč významnosti < 0,0005 %). 
nosti < 0,0005 %, Spearmanův korelační 

Obr. 4: Souvislost mezi srozumitelností mluvy a odezíráním (rozuměním 
mluvené řeči) 



Z tabulky je zcela zřetelná vidět, že té-
měř 50 % ze žáků (142 žáci), kteří výbor-
né odezírají, také mluví velice srozumitel-
ně a zcela nesrozumitelné mluvi je-
nom necelá 4 % perfektně odezírajících 
(11 žáků, z nichž 5 má ztrátu sluchu větší 
než 90 dB). Naproti tomu více než 67 % 
z těch, kteří vůbec neodezírají (58 žáků), 
také mluví zcela nesrozumitelně Výborně 
mluvi téměř 10 % z těch, kteří vůbec neo-
dezírají To je však pouze 8 žáků, z nichž 
žádný nemá ztrátu sluchu větší než 90 dB, 
a polovina z nich má ztrátu sluchu nepře-
sahující střední nedoslýchavost. Předcho-
zí tabulka je znázorněna graficky v obr 4 

Tento obrázek je velmi podobný obr. 3. 
Roli velikosti ztráty sluchu však v tomto 

připadě přebírá odezírání. Zopakujme ješ-
tě jednou, že učitelé hodnotili odezíráni se 
sluchadlem - jde tedy opět o velikost ztrá-
ty sluchu, ale tentokrát korigovanou o vliv 
samotného (čistého) odeziráni. Opět je zřej-
mé, že mezi těmi, kteří mají velice srozu-
mitelnou mluvu, jsou jenom velmi malým 
procentem zastoupeni ti, kteří odezírají (ro-
zumějí mluvené řeči) špatně. Ti jsou nao-
pak velmi silné zastoupeni mezi těmi, kteří 
mají mluvu zcela nesrozumitelnou. 

Srozumitelnost mluvy v souvis-
losti se znakovou řečí 
Pro úplnost uveďme ještě kontingenční 

tabulku srozumitelnosti mluvy a skuteč-
nosti, zda žák používá znakovou řeč: 

Tab. 4: Souvislost srozumitelnosti mluvv a znakové řeči 

Srozumitelnost mluvy 

Znaková řeč (pozorovaný / očekávaný počet 2áků) 

Srozumitelnost mluvy ano ne 

velmi dobrá 105 137 

164,2 77,8 

srozumitelná 235 120 

240,8 114,2 

špatni srozumitelná 226 51 

187,9 89,1 

nesrozumitelná 130 22 

103,1 48.9 

tj celkem 1026 žáků 

Podle očekáváni vyjadřuje tato tabulka 
poměrně si lnou negat ivní korelaci 
(X: (Pearson) = 112,54 na hladině význam-
nosti < 0,0005 %, Spearmanův korelační 
koeficient = - 0,322 na hladině význam-

nosti < 0,0005 %, kontingenční koeficient 
0,314 na hladině významnosti < 0,0005 %). 
Žáci, kteří lépe slyší, lépe mluví a použí-
vají méně znakovou řeč. 



Závěr 
Při rozhodováni, kolik z cenného času 

détí občtovat budování jeho mluvy, třeba 
na úkor dalších dovedností jako je čtení 
a psaní, by se mčlo brát v úvahu, že ne-
srozumitelné či špatné srozumitelně mlu-
ví 43,1 % všech sluchově postižených dětí, 
a dokonce téměř 60 % dětí s velmi závaž-
ným poškozením sluchu a dětí neslyšících. 
Situace je ve skutečnosti ještě mnohem 

Ze všech uvedených důvodů kladou bi-
lingvální vzdělávací programy na kvalitu 
mluvy těžce sluchově postižených žáků 

horší, neboť srozumitelnost mluvy zde 
hodnotili učitelé, kteří jsou na artikulaci 
sluchově postižených zvyklí, ale veřejnost 
vnímá uměle vytvořenou mluvu těžce slu-
chově postižených spíše jako mluvu po-
stižených mentálně. A konečné zde není 
nijak zohledněna skutečnost, že se tak 
pracně budovaná mluva u těžce sluchově 
postižených žáků po opuštění školy stej-
ně obvykle rozpadne. 

podstatně menši důraz než na jejich ovlád-
nutí mluveného národního jazyka v písem-
né formě. 

S h r n u t í 

Podle hodnoceni samotných učitelů je srozumitelnost mluvy žáků škol pro 
sluchově postižené velmi dobrá u 23,1 % žáků a dobrá u 33,9 % žáků. 

Existuje velmi silná pozitivní korelace mezi odezíráním (kontextovým s akus-
tickou podporou) a srozumitelnosti mluvy. 

Velice silná korelace je také mezi srozumitelností mluvy a velikostí ztráty slu-
chu. 

Menší ztráta sluchu znamená jak lepší kontextové odezírání s akustickou 
podporou, tak lepší srozumitelnost mluvy žáka. 

Při překročení velikosti ztráty sluchu 70- 100 dB dochází ke skokové změně 
srozumitelnosti mluvy k horšímu. 

Mluva nejzávažněji sluchově postižených bývá širokou veřejností hodnoce-
na jako mluva mentálně postižených a po opuštění školy se obvykle ještě značně 
zhorší. 

Bilingvální výukové programy kladou větší váhu na čteni a psaní než na 
budování mluvy. 

..děti ze škol pro neslyšící sice neslyšely, ale mluvily. Bohužel, bylo jim moc 
málo rozumět. Vlastně jen tehdy, když člověk předem věděl, co chtějí říct. Nebo 
když mohl sledovat text, který předčítaly. Navíc, bylo mi dost líto jejich veliké 
námahy, napěti a časové investice, jež byla do aktivního mluvení vkládána. 

Matějček, Z.: Mé začátky. Ucho-Echo, č. 1, 1998, s. 9. 
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